



· 临床护理 ·

焦点解决护理对颈椎病患者抑郁情绪和睡眠质量的效果研究观察

高晓丽 (天全县中医医院 四川雅安 625599)

摘要:目的 研究焦点解决护理对颈椎病患者情绪和睡眠的影响。方法 选择2019年2月至2020年1月在我院就诊的颈椎病患者共90例作为研究对象,采用随机方式分成对照组(给予常规护理)n=45例与实验组(给予焦点解决护理方式)n=45例。对比两组情绪及睡眠情况。结果 实验组情绪评分及睡眠质量评分均优于对照组(P<0.05)。结论 颈椎病患者实施焦点解决护理方式效果较好,可明显改善患者的负面情绪,提高睡眠质量。

关键词:焦点解决护理;颈椎病;情绪;睡眠质量

中图分类号:R473.6 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-5187(2021)01-136-02

颈椎病具有较高的复发率,随着人们生活水平的不断提高,颈椎病在我国的发病率也呈逐年上升的趋势^[1]。如果患者的病情比较轻,可能会对影响到患者的颈椎功能,如果病情比较严重,就可能会导致患者卧床不起,严重也会导致患者生活不能自理。由于患者长时间受到疾病的影响,在心理上会出现焦虑、抑郁等负面情绪,导致生活质量明显下降。焦点解决护理方式主要是以积极的心理学为背景,根据患者的实际情况,选择相对应的焦点解决护理方式来提高整体护理效果,改善患者的心理状态,提高睡眠质量^[2]。基于此,本文选择2019年2月至2020年1月在我院就诊的颈椎病患者共90例作为研究对象,针对焦点解决护理方式的实施效果展开分析讨论,内容如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选择2019年2月至2020年1月在我院就诊的颈椎病患者共90例作为研究对象,采用随机方式分成对照组(给予常规护理)n=45例与实验组(给予焦点解决护理方式)n=45例。其中对照组男25例、女20例,年龄分布(41~63)岁,平均年龄(53.7±5.3)岁;实验组男26例、女19例,年龄分布(41~63)岁,平均年龄(53.3±5.6)岁。对比两组颈椎病患者性别、年龄等情况无显著差异(P>0.05),具有可比性。

1.2 护理方法

1.2.1 对照组给予常规护理方式

对患者及家属进行常规健康宣传教育,并对患者的用药情况进行指导。

1.2.2 实验组实施焦点解决模式

分为5个干预阶段,具体内容:(1)描述问题:通过与患者及家庭成员的沟通交流和查阅相关医疗记录等,对患者进行客观全面的评估,明确个体存在的问题。了解患者的想法,

要积极和患者进行沟通,保证患者可以配合医护人员。(2)构建具体可行性的目标:提倡阶段和长期目标、护理目标和患者目标相结合,深入了解患者对于健康的需求,以及对未来健康状态的期望,与患者一起构建具体可行的阶段目标。充分评估患者病情,向患者讲解疾病相关知识,纠正不良行为习惯,缓解患者不良情绪,让患者重新树立战胜疾病的信心。

(3)探查例外:医务人员采用积极暗示、正性引导等方式对患者的生活质量以及身体状况进行详细了解,对患者的努力进行肯定,增强患者战胜疾病的信心。(4)给予反馈:在这一阶段,应关注各项监测指标的变化,发现患者的优势、资源和曾经做过的努力,适时地给以正向反馈,增强其能动性,向预设目标迈进。(5)评价进步:要从患者的情绪状态、活动、饮食、睡眠、症状、体征等方面进行评价,为患者制定治疗目标,当患者实现目标后,给予患者肯定、支持,发生有很小的进步也要给予鼓励,让患者收获满满的成就感。

1.3 观察指标

比较两组情绪及睡眠情况。(1)通过抑郁自评量表(SDS)来评估患者的情绪,分数越低,情绪越好;(2)采用匹兹堡睡眠质量指数量表(PSQI)^[3]来评估患者的睡眠质量,其中包括主观睡眠、睡眠障碍及日间功能障碍,评分越低,睡眠质量越好。

1.4 统计学分析

采用SPSS 23.0软件进行选择和应用, χ^2 对计数数据实施验证,t值检验通过($\bar{x} \pm s$)实施验证,P<0.05有统计学意义。

2 结果

经过相关护理干预后,实验组的情绪评分(SDS)、睡眠情况(PSQI)均优于对照组,且差异有统计学意义(P<0.05)。详情见下表。

表:两组情绪及睡眠情况对比($\bar{x} \pm s$;分)

组别	SDS	PSQI		
		主观睡眠评分	睡眠障碍评分	日间功能障碍评分
实验组(n=45)	47.26±5.32	1.41±0.42	1.48±0.24	1.56±0.41
对照组(n=45)	54.32±4.78	2.45±0.44	2.23±0.78	2.07±0.28
T	6.6219	11.4693	6.1650	6.8908
P	0.0000<0.05	0.0000<0.05	0.0000<0.05	0.0000<0.05

3 讨论

颈椎病是临床上比较常见的一种疾病,包括增生性颈椎病、颈椎间盘突出以及颈椎骨关节炎、颈椎神经根综合征等疾病,长期坐姿不当是颈椎病发生的主要原因。颈椎病在

临床上以上肢无力、下肢乏力及手指发麻、颈背疼痛为主要临床症状,严重也导致患者生活不能自理,对其生活质量有较大的影响^[4]。焦点解决护理的核心是现代护理理念,尊重

(下转第139页)



3 讨论

小儿金黄色葡萄球菌烫伤样皮肤综合征是临床上较常见的疾病,该病容易引起多种的并发症,患儿的依从性较差,且在护理操作过程中容易出现各种的意外伤害,如穿刺过程中不配合导致的反复穿刺,患儿在进入康复期下床,跌倒、磕碰等^[4],小儿天性好动,容易造成护理不良事件。所以患儿在疾病过程中除了按常规治疗外,还需要科学有效的护理,才能促进疾病的预后。

优质护理强化了基础护理,从患儿的安全、身体舒适度以及患儿家属的心理等方面给予更多的人文关怀,提升了护理效果。环境优质护理为患儿提供温馨舒适的就医环境,消除陌生感和恐惧感;心理护理释放患儿及家属的负面情绪,有助于积极配合治疗;健康教育帮助患儿及家属知晓疾病的相关知识^[5]。我科在2019对小儿金黄色葡萄球菌烫伤样皮肤综合征的患儿进行优质护理结果显示观察组平均住院天数低于对照

组,观察组痊愈例数及治疗总有效率高于对照组治疗总有效率,差异显著($P < 0.05$)。

因此,针对小儿金黄色葡萄球菌烫伤样皮肤综合征的患儿实施优质护理有利于患儿疾病的康复。

参考文献

- [1] 倪露.肺炎患儿住院期间实施优质护理的临床效果观察[J].基层医学论坛,2019,23(3):307-309
- [2] 张丽君.优质护理在小儿肺炎护理中的应用及效果[J].航空航天医学杂志,2015,26(6):778-779
- [3] 刘冰峰.探讨优质护理在儿科肺炎护理中的应用[J].内蒙古中医药,2014,33(7):74-75
- [4] 高水利,何洋.小儿肺炎护理中优质护理的应用价值分析[J].医疗装备,2015,28(11):166-167
- [5] 李洁玲.小儿肺炎的临床护理策略分析[J].中国医药科学,2015,5(3):146-147

(上接第135页)

血的主要危险因素之一。由于产妇血压处于相对较高的水平,可诱发小动脉痉挛,致使产后子宫收缩乏力,从而导致产后出血的发生。因此,妊高症产妇在围生期配合优质的护理干预对预防产后出血具有极为重要的作用^[2]。

优质护理是临床中极为常用的护理模式,具有符合现代化护理需求,护理核心在于“实现护理服务优质化”,从护理方案的制定到实施,始终围绕这一理念进行。在本此研究中,通过对产妇实施优质护理,可有效降低产妇血压水平,减少产后出血等情况的发生,对产妇预后具有积极影响^[3]。

综上所述,优质护理对减少妊高症产妇产后出血具有极为显著的效果,值得广泛推广使用。

参考文献

- [1] 李艺焯.优质护理服务对产妇产后出血及生活质量的

效果观察[J].实用临床医药杂志,2019,23(9):115-118.

[2] 蒋兆楠.循证护理干预措施在预防妊娠高血压综合征产妇产后出血中的应用[J].实用临床医药杂志,2017,21(20):201-202,205.

[3] 周小霞,李芳,李婷婷,等.细致化护理在妊娠高血压剖宫产产妇中的应用效果及其对产妇自我效能的影响[J].实用心脑血管病杂志,2018,26(1):350-352.

表2:不良事件发生率对比[n, (%)]

组别	n	产后出血	产后感染	剖宫产	总发生率
观察组	63	1 (1.59)	0 (0)	0 (0)	1 (1.59)
对照组	63	3 (4.76)	4 (6.35)	4 (6.35)	11 (17.46)
χ^2		1.033	4.131	4.131	9.211
P		0.310	0.042	0.042	0.002

(上接第136页)

患者的个体性,挖掘患者自身的个体潜能和资源,来强调目标的创造性及思维性。颈椎病患者应用焦点解决护理方式,主要分为五个阶段进行干预,包括描述问题、构建具体可行性的目标、探查例外、给予反馈、评价进步,来改善患者的情绪,提高患者的睡眠质量^[5]。本文通过结果显示,实验组情绪评分及睡眠质量评分均优于对照组($P < 0.05$)。

综上所述,颈椎病患者实施焦点解决护理方式效果较好,可明显改善患者的负面情绪,提高睡眠质量。

参考文献

[1] 王亚甜,杨扬.焦点解决护理对颈椎病患者抑郁情绪和睡眠质量的效果研究[J].健康大视野,2020,(6):184.

[2] 葛向荣.焦点解决护理对颈椎病患者抑郁情绪和睡眠质量的效果研究[J].健康之友,2020,(14):232.

[3] 张琳.焦点解决护理干预对颈椎病患者作用分析[J].心理医生,2019,25(3):248-249.

[4] 任金芳,杜青.焦点解决护理在颈椎病患者中的临床应用观察[J].养生保健指南,2018,(18):83.

[5] 唐乾翌.焦点解决护理干预对颈椎病患者影响[J].心理医生,2018,24(24):244-245.

(上接第137页)

后生活自理能力评分高,肢体功能评分高,数据对比有统计学意义,表明早期康复护理在脑血管疾病偏瘫患者护理中取得了非常好的护理效果。

综上,早期康复护理在脑血管疾病偏瘫患者护理中取得了积极的护理效果,可显著提升患者生活自理能力和肢体运动功能,促进偏瘫症状好转,值得推广。

参考文献

- [1] 年卫红.超早期康复护理改善卒中患者偏瘫肢体功能的效果分析[J].中国医药科学,2014,4(18):121-123+136.

[2] 王明霞.早期康复护理对卒中偏瘫患者肢体功能及生活能力的影响[J].临床研究,2019,27(01):150-151.

[3] 毕新颖.全面护理措施对早期神经康复治疗老年偏瘫患者生活质量的影响[J].中外医学研究,2015,13(06):77-79.

[4] 刘颖,姜丹丹,何春风.系统中医康复护理对早期中风偏瘫患者65例肢体功能恢复的影响[J].辽宁中医杂志,2018,42(07):1342-1344.

[5] 陆少华,罗秀芬,周建仪,曾奕云,李旷怡.早期护理干预对急性卒中患者肢体功能障碍及生活质量的影响[J].中国医药科学,2016,6(13):102-104.